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ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Комплексний підхід до реформування агросис$

теми та отримання стабільного ефекту у всіх фор$

мах господарювання і відповідних їм соціально$еко$

номічних устроях передбачає використання внутрі$

шнього потенціалу регіональних економічних сис$

тем, що володіють рушійними силами і чинниками са$

морозвитку та самовдосконалення. У найтяжчі пер$

іоди (війни, кризи, реформи) саме сільське госпо$

дарство здатне не тільки створити умови для само$

відновлення і подальшого саморозвитку, але сприя$

ти відновленню і розвитку всіх інших підкомплексів.

Разом з тим домінування вузьковідомчого підходу

до розвитку сільського господарства при розробці

галузевих законів, державних цільових програм та

інших нормативних документів, нівелює величезний

вплив розвитку міжгалузевих економічних зв'язків на

прискорення розвитку продовольчого комплексу

країни.
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Велика частина сучасних агропідприємств пережи$

ває певний структурний застій, спостерігається роз'єд$

наність, неузгодженість дій сфер виробництва сільсько$

господарської сировини, обслуговування, заготівлі,

транспортування, переробки та реалізації продукції про$

довольчого комплексу. Існуючі міжгалузеві відносини

призводять до того, що аграрний сектор не задоволь$

няє попит переробних галузей на певні види та обсяги

сировини, переробні галузі відчувають фінансову та

сировинну недостатність, що в сукупності, знижує їх

адаптивність до мінливих умов, збільшує господарські

ризики, знижуючи при цьому інвестиційну приваб$

ливість. Саме розвиток вертикально$інтегрованої інсти$

туційної системи в АПК забезпечить позитивні зрушен$

ня у економічному та соціальному розвитку села.

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
Визначити напрями розвитку вертикальної коопе$

рації та агропромислової інтеграції в агропромислово$
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му комплексі України як елемента системи продоволь$

чого забезпечення країни.

РЕЗУЛЬТАТИ
Історичний досвід і сучасна практика показують, що

найбільш посилено здійснюють свою діяльність ті фор$

мування, які діють у рамках відносно замкнутого тех$

нологічного та організаційного циклу: "виробництво —

переробка — реалізація" продукції.

Недосконалість економічних зв'язків виявляється не

тільки у великих диспропорціях між сферами виробниц$

тва готової продукції, а й в орієнтації всіх структурних

ланок на досягнення своїх проміжних цілей та інтересів,

посилення монополізму переробних підприємств, і в

цілому це призводить до величезних втрат матеріаль$

них і фінансових ресурсів регіону, послаблення ме$

ханізмів саморозвитку [1, с. 73].

Найважливішою умовою забезпечення оптимальної

збалансованості і пропорційності між стадіями агропро$

мислового комплексу є, по$перше, визнання сільського

господарства провідною ланкою АПК, як єдиної бага$

тогалузевої організаційної системи, по$друге, створен$

ня економічного механізму господарювання, який буде

максимально стимулювати зростання обсягів кінцево$

го продукту з урахуванням попиту, забезпечувати екві$

валентний міжгалузевий обмін і створювати сприятливі

умови для рентабельного ведення виробництва на всіх

стадіях технологічного циклу.

Економічний механізм розвитку міжгалузевих відно$

син визначається як сукупність взаємопов'язаних орга$

нізаційно$економічних інтересів підприємств, що забез$

печують взаємодію та організаційну спрямованість, у

просуванні продукту від виробника до споживача, син$

хронність, пропорційність, ритмічність і оптимальний

режим роботи всіх ланок єдиного технологічного лан$

цюга [10, с. 56].

Інакше кажучи, на місці роз'єднаної, індивідуалізо$

ваної економіки має бути створена більш життєздатна

економічна система, яка чутлива до активного інвесту$

вання виробництва і яка сама формує консолідований

інвестиційний потенціал.

Основним змістом економічного механізму госпо$

дарювання мають бути:

— пріоритет споживача над виробництвом;

— орієнтація громадських колективних та особис$

тих інтересів на досягнення максимальної економічної

ефективності кінцевих результатів;

— узгодженість, збалансованість і стимулювання

дій партнерів по кооперації;

— еквівалентність обміну на всіх проміжних стаді$

ях одержання готової продукції;

— раціональне поєднання державного впливу з са$

морегулюванням відтворювального процесу.

Розглянемо детальніше організаційно$економічні

основи створення первинних вертикальних форму$

вань.

Асоціації фізичних та юридичних осіб.

В Україні виникла гостра необхідність розвитку

корпоративних відносин в АПК, тим більше, що є пе$

редумови і чинники, що сприяють їх розвитку. Але

наявність того чи іншого чинника самостійно не при$

зводить до корінних перетворень, що трансформу$

ються в економічний ефект. Усі чинники необхідно

привести у синхронну взаємодію один з одним. Цю

проблему не змогли вирішити реформи в Україні,

тому всі перетворення не дали позитивних резуль$

татів.

З одного боку, розвиток корпоративних відносин

має стати одним з головних напрямів аграрної політи$

ки. З іншого боку, розвиток кооперації та інтеграції як

стабілізуючого чинника економіки в умовах кризи має

розглядатися з позиції різних господарських укладів,

різних рівнів сучасного сільськогосподарського вироб$

ництва: сільський товаровиробник, сільськогосподарсь$

ка організація, продуктовий підкомплекс або галузь,

адміністративний район, обласний та національний

рівень. Тому кооперація та інтеграція в АПК є багато$

функціональними і багаторівневими системами. Ці сис$

теми повинні володіти гнучкістю, легкою адаптивністю

до швидкозмінних умов.

Схема організації системи вертикальних зв'язків

являє собою ланцюг, першою ланкою в якому є вироб$

ники продукції, що об'єднуються для спільної діяльності

та захисту своїх економічних інтересів. Тому первинні

кооперативи та спілки — основний елемент корпора$

тивного агробізнесу.

Дослідження багатьох економістів [2, 3, 6, 7, 8, 9 ] і

вітчизняна практика доводять, що найбільш прогресив$

ною формою перетворення великих, тих підприємств,

що стали банкротами на селі є асоціація (союз фізич$

них та юридичних осіб).

Становлення і розвиток асоціацій в сільському гос$

подарстві є однією із перспективних форм трансфор$

мації державної власності в приватну. Справа в тому,

що асоціація за економічною природою не що інше,

як різновид вертикальної кооперації, яка дозволяє

розділити велике господарство на дрібні$приватні

підприємства (сімейні або партнерські), в той же час

зберегти об'єкти виробничої та соціальної інфраструк$

тури для спільного користування. Щось подібне мож$

на зустріти в Ізраїлі. Там це формування називається

"мошав" — колективне село з приватними господар$

ствами ( приватне виробництво обумовлює трудову

мотивацію, а спільне використання накопичених

фондів дозволяє заощадити витрати за рахунок ефек$

ту масштабу).

До асоціації доцільно залучити такі великі вироб$

ничі підрозділи, як завод з переробки молока, ремонтні

майстерні та інші об'єкти виробничої і соціальної інфра$

структури.

Асоціація діє на основі свого Статуту, який затвер$

джується її учасниками, має право юридичної особи,

володіє майном на правах власності, оренди та інших

засадах. Вона створюється з метою сприяння збільшен$

ня доходів учасників на основі організації спільного

виконання тих функцій, які не в змозі виконати селянські

(фермерські) господарства:

— переробка та реалізація аграрної продукції;

— формування збалансованої матеріально$техніч$

ної бази;

— освоєння ефективних форм кооперації та інтег$

рації у всіх сферах діяльності;

— узагальнення та впровадження передового дос$

віду і досягнень науки і техніки;
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— утримання і будівництво доріг, комунального гос$

подарства і інших великих господарських об'єктів;

— колективне кредитування і ведення взаємороз$

рахунків з юридичними особами;

— колективний захист майнових і господарських

інтересів і прав учасників асоціації.

Кожен член асоціації на договірних засадах за пев$

ну плату безперешкодно користується послугами асоц$

іації. У той же час він повинен дотримуватися режиму

договірних умов, брати участь у формуванні фондів асо$

ціації.

За рішенням загальних зборів членів асоціації ство$

рюються централізовані фінансові ресурси, що не$

обхідні для утримання апарату управління, а також со$

ціально$побутових закладів. З метою залучення додат$

кових грошових коштів для виробничого і соціального

розвитку асоціація має право випускати і реалізовувати

цінні папери, практикує лізинг техніки з покриттям пла$

тежів сільськогосподарською продукцією.

Асоціація є дієвим засобом усунення монополізму

на мікрорівні, вона сприяє стабільності соціальної си$

туації. З одного боку, ця форма дозволяє вторгатися в

глибинні основи державної і загальної власності, ра$

дикально її змінюючи, з іншого, може забезпечити

плавний перехід від колишньої, що вичерпала себе,

структури до нових формування, що адекватні рин$

ковій моделі господарювання. Створення асоціації на

рівні адміністративних одиниць дозволяє підтримува$

ти процес внутрішнього саморегулювання виробничих

взаємозв'язків між товаровиробниками, забезпечува$

ти їх економічну самостійність у всіх інших сферах

діяльності.

Асоціація найбільш прийнятна форма трансфор$

мації державних підприємств, що збанкрутіли, бо до$

корінно змінює відносини власності відповідно до за$

конів ринку, дозволяє зберегти майно колишніх держав$

них підприємств і використовувати його для надання по$

слуг засновникам асоціації.

Споживчий кооператив з обслуговування особистих

селянських господарств (ОСГ).

У силу сформованих обставин в даний час госпо$

дарства населення у всіх регіонах України домінують

у виробництві та реалізації основних видів сільсько$

господарської продукції. В економічній літературі заз$

начається суперечливість цього господарського уст$

рою, який має певні переваги в умовах багатоукладної

економіки і ряд недоліків у порівнянні з великими

сільськогосподарськими підприємствами. Однак не

слід забувати, що ОСГ в усі часи були способом вижи$

вання для сільського населення України, забезпечува$

ли самозайнятість, а в останні роки стали самим жит$

тєздатним сектором аграрної економіки. Особисті се$

лянські господарства населення відчувають величезні

труднощі з реалізації зайвої продукції та із забезпе$

ченням господарства кормами. У них низька фондо$

забезпеченість, транспортні витрати не завжди окупа$

ються малими обсягами товарних партій. Позначаєть$

ся і низька кваліфікація власників ОСГ при обслугову$

ванні тварин тощо.

Ці, а також багато інших причин тісно пов'язані між

собою і спонукають селян об'єднуватися для спільної

діяльності. У їхніх спільних інтересах є створення коо$

перативу, у завдання якого входить:

— забезпечення господарств кормами;

Рис. 1. Модель формування споживчого кооперативу з обслуговування особистих селянських
господарств
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— забезпечення економії за рахунок закупівель ве$

ликими партіями;

— забезпечення членів кооперативу такою продук$

цією і послугами, що найбільшою мірою відповідали б

їх потребам (переробка, реалізація продукції, ветери$

нарне обслуговування, оренда та технічне обслугову$

вання транспортних засобів).

Перш за все, виходячи з економічних інтересів і

цілей засновників кооперативу, слід вибрати його орган$

ізаційно$правову форму. Найбільш прийнятною фор$

мою об'єднання ОСГ для спільної діяльності є спожив$

чий кооператив, тобто некомерційна організація, яка

головною своєю метою ставить надання послуг своїм

засновникам.

Через кооператив з'являється можливість гаранто$

ваного і вигідного збуту і переробки продукції, контро$

лю за товарними потоками і отримання тих послуг, які

були недосяжними для ОСГ при роботі самостійно.

Обов'язковою умовою в кооперативі має бути те,

що його члени повинні виробляти сільськогосподарсь$

ку продукцію і значну її частину (55%) від загального

обсягу виробництва поставляти до кооперативу.

Регулювання відносин учасників кооперативу

здійснюється на основі чинних нормативно$правових

положень, статуту та системи договірних відносин. До$

говірні відносини повинні передбачати можливість їх

коригування зі зміною умов господарювання, зміною

споживчого попиту і кон'юнктури ринку.

Мета створення сільськогосподарських споживчих

кооперативів зумовлює некомерційний характер їх

організації та їх головний принцип — безприбут$

ковість. Однак цей принцип не передбачає відмови від

отримання прибутку взагалі. Даний підхід застосо$

вується тільки відносно засновників сільськогоспо$

дарського кооперативу, для яких виконуються послу$

ги або певні види робіт за собівартістю. У цьому ви$

падку засновники отримують дохід не за рахунок тор$

говельних операцій, а завдяки зниженню витрат на

виробництво продукції в результаті спільних зусиль

членів кооперативу, більшою завантаженість перероб$

них потужностей, внаслідок чого скорочуються витра$

ти на одиницю продукції, що випускається і заощад$

жуються фінансові кошти.

Засновники сільськогосподарського споживчого

кооперативу вносять обов'язкову дольову частку, яка

дає їм право голосу при вирішенні питань у кооперативі

і можливість користуватися його послугами і пільгами.

Розмір обов'язкового внеску також встановлюється на

загальних зборах.

Аналіз можливих варіантів об'єднання малих форм

господарювання на селі дає підставу стверджувати, що

розвиток кооперації в Україні поступово може призве$

сти до створення дворівневої структури споживчих ко$

оперативів з обслуговування фермерських та особис$

тих селянських господарств. Нижчою ланкою будуть

споживчі кооперативи, представництва, пункти збору

продукції, що створені на рівні сіл.

Наступним рівнем в кооперативній структурі є рай$

онний. Входження первинних кооперативів, ОСГ в рай$

онне агропромислове формування забезпечить замк$

нутий цикл: виробництво — закупівля — переробка —

реалізація. На цьому рівні важливо крім самого коо$

перативу мати в якості партнерів або членів коопера$

тиву переробні, агросервісні, селекційні (племінні)

підприємства, а також кредитний кооператив. Модель

формування споживчого кооперативу представлена на

рис. 1.

Вертикально$інтегровані системи галузевого типу.

Стабілізація та розвиток аграрного сектора еконо$

міки, підвищення його інвестиційної привабливості та

інвестиційної активності значною мірою залежить від

подальшого вдосконалення системоутворюючих

зв'язків у рамках галузевих підкомплексів: олієєжиро$

вого, молочно$продуктового, зернового, м'ясного

тощо. В даний час ці зв'язки не можна назвати оптималь$

ними, вони часто носять випадковий, нерегулярний ха$

рактер, не виконують координуючу роль, не забезпечу$

ють паритетність відносин і можуть бути легко зруйно$

вані посиленою конкуренцією.

Сировинний характер сільського господарства, його

висока фондомісткість і матеріаломісткість не дозво$

ляє стабільно і рентабельно вести виробництво.

Сума прибутку, що отримана в оптовій і роздрібній

торгівлі в 3 рази вище ніж у сільському господарстві.

Сезонний характер сільськогосподарського виробниц$

тва призводить до високої закредитованості сільсько$

господарських підприємств.

Створення агропромислових формувань галузево$

го типу переслідує реалізацію простої ідеї: звести всіх

учасників технологічного ланцюга виробництва кінце$

вого продукту — від поля до прилавка — "під один дах".

Цю ідею намагалися реалізувати в радянські часи під

виглядом агрокомплексів та агрокомбінатів, проте в

рамках державної власності складно було забезпечити

еквівалентність міжгалузевого обміну. Старі зв'язки

зруйновані, а відновлення нових зв'язків здійснюється

надзвичайно повільно.

Перспективами розвитку підприємств сільського

господарства є створення повного виробничого циклу

— від вирощування до його переробки продукції. Це

передбачає формування агрохолдингової компанії з

виробництва і переробки соняшник, молока, зернових

тощо. Переваги інтеграції виробництва і переробки си$

ровини доведені вітчизняною і зарубіжною практикою

[1, 6, 7, 8, 10].

Основними з них є:

1. Використання ефектів масштабу та синергетич$

ного ефекту при консолідації зусиль суміжних

підприємств.

2. Контроль за цінами і товарними потоками.

3. Раціоналізація каналів збуту продукції.

4. Незалежність від зовнішніх джерел постачання

сировини.

5. Ліквідація проміжних ланок та дублюючих опера$

цій.

6. Зменшення накладних витрат.

7. Консолідація капіталу на реконструкцію най$

більш значущих виробництв.

8. Підвищення конкурентоспроможності кінцевої

продукції.

9. Зміцнення фінансового становища, що створює

умови для подальшого розвитку підприємства тощо.

Принципова модель формування виробничо$еконо$

мічних зв'язків у олієжировому агрохолдингу представ$
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лена на рис. 2. Система виробничо$економічних зв'язків

у рамках агрохолдингів включає в себе олієзаводи як

головні підприємства, заводи з виготовлення маргари$

ну, майонезу та інших продуктів, що забезпечують ди$

версифікацію галузі, науково$виробничі об'єднання та

базові селекційні інститути, а також маркетинговий

центр.

Важливу роль в холдингу відіграє науково$вироб$

ниче об'єднання, яке займається розробками і впровад$

женням нових елементів технології та видів техніки всіх

стадій ланцюжка руху продукту до споживачів. Об'єд$

нання виводить нові сорти і відтворює насіння супер$

еліти сортів. Фахівці об'єднання контролюють весь про$

цес від отримання насіння соняшнику до реалізації рос$

линного масла і продуктів з нього. При цьому вони кон$

сультують фахівців і керівників виробничих підрозділів

холдингу, а також допоміжні, обслуговуючі служби, які

входять у кожний виробничий підрозділ.

Особлива увага має приділятиметься соціально$

культурному, побутовому обслуговуванню працівників

холдингу, житловому будівництву, розвитку охорони

здоров'я, освіти та інших важливих соціальних питань.

Агрохолдингу з метою забезпечення своєї безпе$

рервної роботи доцільно мати різних партнерів, що ви$

робляють засоби виробництва, надають різні послуги

або споживають продукцію агрохолдингу.

Особливу увагу в рамках холдингу доцільно при$

ділити реалізації нової концепції ціноутворення, основ$

ним змістом якої є:

— побудова системи цін на продукцію всіх галузей

підкомплексу на єдиній методологічній основі;

— створення збалансованої системи цін (закупі$

вельних, оптових, роздрібних), що забезпечує міжгалу$

зевий еквівалентний обмін;

— стійкість і збалансованість умов для розширено$

го виробництва на всіх стадіях виробництва кінцевого

продукту;

— підвищення економічної обгрунтованості всіх

видів цін і посилення їх стимулюючої ролі у виробництві

конкурентоспроможної продукції високої якості;

— оптимальне поєднання вільного ринкового ціно$

утворення з державним регулюванням.

При цьому основою міжгалузевого співвідношення

та взаємодії всіх видів цін в олієжировому підкомплексі

повинна стати ринкова ціна на рослинну олію і продуктів

з неї.

Діюча система утворення цін на насіння соняшнику

враховує тільки вологість і засміченість, але не врахо$

вує олійність і різницю в родючості земель у сільсько$

господарських товаровиробників.

Було б неправильно акцентувати увагу тільки про

переваги великих інтегрованих компаній, необхідно

відзначити і недоліки їх механізму господарювання.

Входження інвесторів у сільське господарство досить

часто має суперечливий характер. Обмежується еконо$

мічна і юридична самостійність сільгосптоваровироб$

ників, їх майнові права, особливо на землю, збільшуєть$

ся ступінь монополізації аграрної економіки і продо$

вольчих ринків. Крім цього, інвестори заощаджують на

розвитку соціальної та інженерної інфраструктури.

Відбувається надмірна концентрація землі та майна,

створюється закрита система, яка породжує труднощі

у стимулюванні праці сільгоспробітників.

Завдання регіональних органів влади у розвитку

процесів інтеграції — посилення позитивних сторін

об'єднань та нівелювання негативних сторін інтеграції.

Дієвим підходом на всіх рівнях управління стає дер$

жавна підтримка аграрних структур, які є "противагою"

крупним холдинговим компаніям через розробку цільо$

вих програм, полегшення доступу до ринків готової про$

дукції і ресурсів, зниження витрат при оформленні зе$

мельних ділянок у власність та інших заходів, які доз$

волять забезпечити баланс розвитку в галузі різних гос$

подарських укладів.

Рис. 2. Формування виробничо�економічних зв'язків в агрохолдингу



ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ

139

Господарська практика показує, що основний при$

буток формується не в сфері виробництва сировини, а

в процесі його переробки. Висока ефективність пере$

робки зумовлена синергетичним ефектом від докладан$

ня зусиль виробників сировини та її переробників. Вона

формується за рахунок поставок сировини з норматив$

ної собівартості, економії на податках, і усунення внут$

рішньокорпоративної системи дублюючих операцій і

зайвих посередників.

При організації подібних агропродуктових форму$

вань слід керуватися наступними принципами:

— доцільність — підвищення ефективності викори$

стання виробничого потенціалу на всіх ланках об'єднан$

ня за рахунок розвитку інтеграційних зв'язків між ними;

— збалансованість інтересів суб'єктів господарю$

вання — відновлення зруйнованих виробничих зв'язків

і створення на їх основі паритетного механізму, що за$

безпечує усунення диспропорцій у взаєминах учасників

формування;

— комплексність вирішення проблем — врахуван$

ня кількісних і якісних параметрів розвитку і розміщен$

ня постачальників сировини і переробних підприємств,

оптимальне співвідношення між обсягами виробництва

сировини і наявними потужностями з його зберігання

та переробки;

— оперативність управління — спрямованість на

кінцевий результат і баланс економічних інтересів

суб'єктів господарювання;

— орієнтація на ринкову ситуацію — розвиток мар$

кетингу та моніторингу за ємністю продовольчого рин$

ку, що забезпечує ефективну роботу;

— соціальність — кінцева мета, тобто не тільки

підвищення ефективності місцевого АПК, а й вирішен$

ня соціальних проблем села: підвищення рівня зайня$

тості населення та поліпшення його матеріального ста$

новища.

ВИСНОВКИ
Широкий розвиток вертикальної кооперації та аг$

ропромислової інтеграції в сільськогосподарському

комплексі в поєднанні з існуючою системою держав$

ної підтримки дозволить консолідувати інвестиційний

потенціал держави, регіонів та сільських територій на

вирішенні стратегічних завдань галузі, й сприятиме ви$

ходу аграрної економіки з глибокої економічної кри$

зи.
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